



# 洛城战“疫”

□张培忠

冬日的洛杉矶市郊，傍晚降临得格外快。明天就是中国农历大年三十。金地集团美国公司执行副总裁、华中科技大学南加州校友会会长王樵特地提前下班，从加州洛杉矶城区驱车回到市郊赛普里斯市的家里。王樵一到家，就迫不及待地钻进厨房，与太太一起张罗晚餐，开启庆祝农历新年的假期模式。

王樵和太太都是武汉人，长年旅居国外，家乡口味却丝毫不变，逢年过节，总要烧几样家乡菜。菜已备好，夫人在厨房忙活，先煲莲藕排骨汤，再蒸粉蒸排骨。王樵边炒腊肉菜苔边浏览微信里武汉的新闻，没想到忽然看到了武汉全城交通管制消息。

王樵一看，心里着急。武汉家里只剩下87岁的父亲和84岁的母亲。父亲王精忠是老革命，解放前入伍，跟随部队南下解放广州，又北上抗美援朝。在朝鲜战场上，父亲被编在第15军45师135团任文艺宣传战士，参加了上甘岭战役，后来还担任过黄继光连副连长，离休前是武汉市作家协会秘书长。枪林弹雨中过来的父亲对武汉围城泰然处之，他相信组织、相信党，相信中央的决定是为了武汉百姓，为了湖北人民、全国人民。

王樵却焦急万分。围城之后，父母亲的衣食住行怎么保障？万一老人有个三长两短，怎么交代？他当即给家里打电话，是父亲接的电话。父亲沉稳的声音，让他一颗悬着的心落了地。

放下电话，他强烈地感觉应该赶紧做点事情，为远方的父亲母亲，为疫情肆虐中的湖北武汉。正这么想着，手机就响起来了，是校友陈郁从相距30多公里的尔湾市打来的。王樵顾不上吃晚饭，就跟陈郁商量起来。陈郁提出马上组织在美校友捐款捐物支持武汉防御疫情的想法，王樵深表赞同，两人随即分头行动起来。

美国洛杉矶时间2020年1月22日18:52(北京时间2020年1月23日10:52)，王樵与华中科技大学南加州校友会理事会议事商量：即刻呼吁居住在南加州的校友们自愿为武汉募捐，得到校友理事会理事的一致赞成。

22日19:10，王樵起草了第一份南加州校友会支持武汉抗击疫情的倡议书。倡议书呼吁校友积极捐款，第一阶段的目标是募集两万美元，用于购买N95口罩或医疗口罩、护目镜及其他需要的物资。因时间紧，来不及开设专属账号，校友会创会会长傅天雄的非盈利组织账号临时作为捐款账号。倡议书最后说：“心系武汉，作为华科校友，让我们都把爱用行动体现出来。帮人帮己，让我们为下一代做个榜样。”

22日晚，王樵通过越洋电话，与华中科技大学武汉校友会秘书长方华取得联系。华科大校友会分布在全球，共有100多个组织，王樵建议加强与武汉校友总会的联动，启动全球募捐，得到方华的肯定和支持。华科校友会的加州—武汉热线即刻开通。

22日22时，王樵通过方华秘书长，给华中科技大学武汉校友会捐款人民币1万元，给加州校友会等5个组织捐款1.4万美元。王樵出身红色家庭，通晓中美文化，在加州华人圈有较高威望，他要用自己带头捐款的方式，坚定海外华人爱国的信心，带领大家爱国的热情。

据方华透露，在这次抗击疫情的过程中，王樵应该是华中科技大学捐款的第一人。

## 二

陈郁则是捐赠物资的第一人。与王樵通完电话，陈郁随即通过微信拉了一个义工群，与傅天雄、刘升明、宋海洋等校友就捐款和订购物资沟通情况，分配任务，投入战斗。

陈郁是华科世家。他的父母亲上世纪50年代毕业于华中工学院(华科大前身)，他和太太80年代毕业于华科大，妹妹和姐夫也是华科大的校友。岳父岳母现居武汉，亲戚在武汉人民医院工作。对于陈郁来说，武汉是精神的源头，也是现实的牵挂。

陈郁本科读的是生物医学工程，深知在医院一线冲锋陷阵的医生没有口罩、护目镜、防护服等医用装备的掩护，无异于赤膊上阵。

陈郁赶紧上网搜索并研究有关医疗防护设备的级别与规格。健康防护口罩主要有N95、N100、P100，其中N95代表过滤率达95%，是级别较高并被普遍使用的一种医用口罩。

倡议书刚发出去，校友捐款一时半刻还到不了，为了抢时间，他当晚就在网上一家电商垫资下单订购了第一批N95口罩和护目镜；第二天一大早在一家叫“佐罗”的电商下单订购了5万只N95口罩、5000只护目镜。此时的医用物资都还比较便宜，两天的订单加起来5万美元，陈郁通过信用卡支付，既简便易行，又可延期付款。

没想到门外生枝。在佐罗网站上订单不到两个小时，该公司销售部门负责人根据订单上提供的电话给陈郁打来电话，询问陈郁是什么背景，购买这些物资做什么用途？

口气充满了诘问。陈郁如实相告，对方仍不依不饶地刨根究底，怀疑其有欺诈行为。

陈郁再三陈情，告诉对方可以去美国的商业征信机构邓白氏调查其公司的商业背景和信用记录，况且其公司从事房贷业务，接受各个州的严格监管，根本无从作假。如有不实之辞，愿承担法律后果。惟一的请求，就是让他以美国运通白金信用卡付款，但必须今天发货。

陈郁决绝的态度，让对方感受到了中国人浓得化不开的家国情怀。两个小时后，佐罗公司通知陈郁，商业账户被批准，信用卡付款被接受，即刻通过仓库发货！

陈郁欣喜若狂，连声道谢，激动地朝着手机向对方喊道：“太棒了！感谢你！你让我在我的朋友那里变成了一个英雄！”首战告捷。陈郁打完电话，低头一看，此时已是1月23日中午时分。遥望家乡，武汉医院里血脉相连的兄弟姐妹们正与如火的疫情争夺生命！最前线冲锋陷阵的医护战士正在渴望着万分稀缺的战役铠甲甲！

疫情就是命令！必须以最快速度把物资运回武汉！陈郁兵分三路，多线作战。他负责采购、催促、接收陆续到来的物资；刘升明负责联系物流，包括招募校友义工运输物资到机场；宋海洋负责报关并联系航空公司将物资运回国内。

过年期间兼临时招募，最难的是落实货运舱位。宋海洋几经周折，找到华科校友、厦航驻洛杉矶销售代表蔡永建帮忙，由他连夜向厦航总部汇报申请，获得总部同意，特事特办，协商通道，为募集到的物资提供免费空运回厦门，再转运武汉。

26日正好是周日，这天下午，忙碌了好几天的陈郁、宋海洋终于将第一批医疗物资——共计8箱3200只N95口罩和1箱100只护目镜送到洛杉矶国际机场厦航值机窗口，在蔡永建的安排和协助下，通过行李通道运回厦门。

为使口罩和护目镜不致在邮路上受耽搁，宋海洋亲自协调厦门、武汉有关机构。货物在厦门一落地，即由美国华商会厦

门办事处安排司机小张提货，当晚到福州汇总后，一路狂奔，直抵武汉，以南加州中华高校校友会联盟的名义捐赠给武汉第三医院和武汉精神卫生中心，送到已浴血奋战多时的医生和护士手里。

第一批刚抵达，第二批已在路上。

## 三

星火燎原。向武汉捐款捐物，由华科大校友会发起，迅速扩展到南加州中华高校校友会联盟，联盟集中了63所中国高校在南加州校友会成员，约5万多校友群体，这是一个多么巨大的能量。

1月30日下午18时，南加州中华高校联盟在帕萨迪纳市召开新闻发布会，会议由高校联盟会长孙军主持，王樵介绍了华科大加州校友会募捐的前期工作，联盟发出了“万众一心，共渡时艰，高校联盟，并肩武汉”的号召，正式拉开了南加州中华高校校友的募捐活动。

校友参与募捐，都是志愿活动。白天各有本职工作，募捐只有安排在晚上或周末进行。为了协同行动、提高效率，高校联盟的募捐机构下设采购组、物流组、医院对接组、财务组、义工组和协调组，每个组有若干人，各司其职，高效运转。

刘升明在采购组，负责全球采购。他平时在西门子研发中心做工业软件，任研发经理，忙得不可开交。晚上回到家里，吃完晚饭就打开电脑，寻找物资资源。刘升明感到，采购物资，既是一个力气活，也是一个技术活。比如N95口罩，本身就有几十种型号，选择购买时，他很下了一番研究功夫，哪些是工业用的，哪些是医用的，哪些是一线急用的，搞得清清楚楚。型号对了，还要严格把关，提防假货；如果购到假货，是要承担风险和责任的。关键是不能因为假货让身后的每一位捐赠者失望，更不能让战斗在前线的每一位医护人员受害，因此，要狠下功夫，坚决在源头杜绝假货，防止上当受骗，避免意外事件的干扰。

货真还要价实，尽量货比三家，找最便宜的购买。还是N95口罩，开始时一个0.57美元，后来供不应求，每天价格都不一样，近期涨到每个8美元，刘升明感到太贵了，下不了手，就没有要。转而购买普通外科口罩，价格也是初一十五不一样，从每个0.22美元涨到0.4美元。越到后来，不但价格越来越贵，还经常缺货断供，物资采购越来越难了。

这时，武汉医院前线传来防护服紧缺，必须立即采购防护服的消息。防护服更复杂些，要找到合格产品，要鉴别假货，刘升明不敢马虎，从原版的英文文件开始溯源，研究透彻以后，正要下单，却发现美国缺货。情急之下，刘升明把眼光投向英国、德国、日本等，期待在国外的采购有意外收获。但因路途遥远，无法辨别货物真伪，他不敢贸然下单。

正在举棋不定之际，刘升明获悉西雅图有一批防护服，每件的价钱才5.7美元，比市面上每件的价钱20美元便宜了许多。这是一次宝贵的机会，必须紧紧抓住，但又不知质量是否可靠。刘升明立刻特意联系西雅图的校友，校友专程前往工厂验货，在现场拍照片、视频，直接发给刘升明验证。刘升明翻过来覆过去，再三细看，没有发现问题。遂当机立断，自己垫资4.5万美元，把该厂现存的354箱、重达7吨的防护服全部购买下来。这一单，也是刘升明单笔购到的数量最大的一单，捏着发货单，刘升明内心感到无比的充实和满足，连日来的劳累和辛苦、焦虑与不安，早已抛到九霄云外。

从春节前到现在，刘升明已整整忙乎了一个多月。为了采购物品，建了20多个微信群，电话铃响个不停，滴滴声此起彼伏，越到后来越难采购。美国疾控中心通知美国各大厂商，美国的口罩需要备用，许多原来确定的订单被取消。但不管多难，都要坚持，广大校友和义工无怨无悔地奋战在前后方，作为华中科技大学南加州校友会理事长的刘升明，当然只有带头采购的份，没有推托不干的理。家务完全无法兼顾，四个孩子全交给妻子照顾，利用晚上做、周末做，经常忙到三更半夜，干扰妻子睡觉，妻子偶尔发点牢骚，但从不反对他做这些，这令他格外欣慰。

没有反对，就是支持。一个人的付出和坚守，后面站着整个家庭。

## 四

宋海洋负责物流及分配。刘升明采购来的物资，交到他手里，由他负责统计、对接医院、分析需求、分配物资、汇总，然后申请文件。审批文件拿到以后，交给货代定舱，货物到了国内之后，由清关公司清关，并根据不同的情况，由专车把物资送到第一线，或者由快递公司把物资送到武汉。这个环节最烦琐、最复杂、链条最长。

但宋海洋不厌其烦、紧张有序地忙碌着。2月20日下午3时，宋海洋自己开车，从自己任职的加州医疗器械公司出发，到冯烨的雷雷国际物流集团仓库处理刚到的医疗物资。

天空晴朗，天际飘着鱼鳞状白云。宋海洋心情不错，但路上堵车很严重，一段不远的路程，足足走了一个半小时，他心里开始焦急，生怕迟了，耽误货物的整理和送出。

终于来到风雷集团一楼仓库。这是一个数万平方米的巨大仓库，满地堆放着新到的一批防护服，风雷集团总裁冯烨一手执笔，一手拿着文件夹，正在埋头清点数字。旁边的众多熟悉的或不熟悉的华侨志愿者则各自忙碌着，有的搬运，有的包装，有的贴标签，热闹的场所使迟到的宋海洋略显不安。他与



左六为华中科技大学校友、旅美华人冯烨，右四为华中科技大学校友、旅美华人宋海洋

冯烨匆忙地打了一声招呼后，就完全地投入到属于自己的工作程序中。

宋海洋轻车熟路地进行物资确认。这批物资由南加州中华高校校友会联盟、华中科技大学上海校友会、黑龙江侨协、肯印华美协四家单位联合捐赠。校友的一份心、一片情，要不折不扣地落实好。经过反复磋商和对接，这批物资需捐赠给武汉同济医院附属医院、武汉市中心医院、武汉中南医院、武汉同济医院精神卫生中心、武汉雷神山医院上海救援队、武汉第三医院光谷院区等18家医院。宋海洋在风雷公司员工和志愿者的协助下，将这批物资分装成18个拖盘，一个拖盘对应一个国内医院。

为了表达爱心和情意，更为了鼓舞前线医护人员的斗志，捐赠单位在打包包装时，特意选择了不同的诗句印制在标签上。

南加州中华高校校友会联盟给湖北省洪湖市人民医院的诗句：“同裳游子意，寸草报春晖”，给湖北省竹山县人民医院的诗句：“莫惧瘟疫虐江城，且有游子济神州”。

华中科技大学上海校友会给武汉同济医院附属医院的诗句：“若知四海皆兄弟，何处相逢非故人”，给武汉雷神山医院的诗句：“斩孽恨无齐天功，济民欣有排山力”。

黑龙江侨协给哈尔滨医科大学附属第一医院的诗句：“浮云游子意，落日故人情”，给武汉市医院的诗句：“桃李不言随雨意，亦知终是有晴时”。

肯印华美协给武汉第四医院古田院区的诗句：“抗疫莫分我和我，战病魔何愁千万里”，给湖北省大冶市人民医院的诗句：“海天一线，春风同沐”。

这些诗句，充满着同胞深情，激荡着必胜信念，流淌着海外华人虽相隔万里仍心系故园守望相助的文化基因。宋海洋将这些写有诗句的标签再三审核，仔细张贴，不时被诗句感动得热泪盈眶。

物资通过航空运回国内后，宋海洋还要跟踪国内送达武汉的情况。要与物流公司、有关医院衔接好，由医院直接去提取，或者由其他义工组织送到各个医院，每一单的情况都不一样。而整个过程都需要宋海洋在国外遥控指挥，国内的联系也都通过国内的校友来完成。货物到达医院后，还要由医院出具接收函和验收货物照片，通过微信发给宋海洋，由宋海洋汇总后报给湖北慈善总会。就像这一批物资，捐赠者是4家单位，使用者是18家医院，受赠者是湖北慈善总会，经手人是宋海洋。这些手续都办完了，这一批物资捐赠的任务才算真正完成。

过程非常烦琐，手续非常复杂。宋海洋虽颇感辛苦，也乐在其中。“灾难面前，我们要做‘行动派’，不做‘键盘侠’！”通过越洋的微信视频，宋海洋坚定而坦然地表示。

## 五

3月1日，天刚蒙蒙亮，向来沉静平稳的美国风雷国际物流集团创始人、总裁冯烨显得有些兴奋。他一大早就出现在公司仓库门口，准备迎接王樵、陈郁、刘升明、宋海洋等师兄及众多志愿者的到来，共同为南加州中华高校校友会联盟捐赠湖北、武汉最后一批抗疫物资进行最后的整理。

仓库已经被一箱箱的医疗物资摆得满满当当。有些堆在地板上，有些搁在货架上。冯烨穿行其间，巡视一遍，做细致的检查。在一个货架前，冯烨停住了脚步，货架上的医疗物资摆得有些凌乱，他伸手去整理，没想到货架突然倒下来，冯烨赶紧用双手去扶，货架没扶住，左手却被货架扭伤了。刹那间，左手腕钻心地痛，疼得冯烨直咧嘴。

多亏是最后一批了，如果在一开始就把手扭伤，那多被动啊。这样想着，冯烨心里有了一丝释然。

这次给家乡武汉疫情捐赠款项和医疗物资，冯烨是最早响应的一个，也是贡献最大的一个。

疫情发生之初，冯烨与王樵、陈郁他们联合发起捐钱捐物，在众多师兄的主持之下，他只是跟着做：该捐钱就捐钱，该捐物就捐物，该组织活动就组织活动。但很快，他就发挥了职业优势，找到了用武之地。在此非常时期，冯烨举风雷国际物流集团全公司之力，风驰电掣，雷厉风行，全力以赴组织、整理、运送医疗物资万里驰援湖北、武汉抗击新冠疫情。

冯烨的童年和少年是在美丽宁静的北京清华园度过的，大

学时期，负笈九省通衢的武汉，在华中科技大学学习电气工程，毕业后分配到浙江丽水高速公路基建工程公司担任两年的现场工程师，2006年赴美国加州州立大学攻读电气工程硕士，毕业后在一家华人开办的快递物流公司短暂工作。2010年，冯烨自主创业，在洛杉矶创办风雷国际物流集团，经过10年发展，公司逐步成长为集全美境内仓储配送、全球快递及海淘转运三大核心业务于一体的国际跨境物流企业。目前公司在全美设六大仓储配送中心共30多万平方英尺，仓库布局数量在全美排名靠前。如此巨大的物流平台，终于在关键时刻，发挥了独特作用。

最早慧眼识珠的，是美国金海马有限公司负责人吴翰，该公司采购的一批口罩和防护服，急于运回国内，却因美国宣布从2月2日美东时间下午5点开始实行暂时性防疫入境规定，导致中美客机断航、货机停飞，急用的医疗物资找不到运输途径。

吴翰向冯烨寻求帮助。

冯烨立即启动公司应急程序。公司采取广撒网的策略，向全洛杉矶的货运代理发出求助信息，遍寻最早能够飞回中国的航空舱位。

特殊时期，航班信息一日三变，运输方案由最早的厦航变成国航，又换成东航。就在即将敲定时，东航也反馈没有舱位。

山穷水尽之时，冯烨只好委托夫人、公司首席财务官、副总裁王明明亲自出马找吴剑飞想办法。

吴剑飞是美国ISG公司董事长、美国幸福小镇控股公司执行董事，是刚刚由美国汉文卫视评选的“第四届全球杰出华人·华人之光荣”的获得者，而冯烨则是上一届的获得者。吴剑飞的公司在洛杉矶市中心美国银行大厦里，主营业务是上市并购，与冯烨的公司相隔不远，时有商务来往。两人既是故国游子，又同为生意伙伴。

在风雷公司，冯烨主营业务，王明明主管外联。吴剑飞刚好带着公司的美国同事回到深圳过中国新年，没想到遇上新冠疫情，赶在美国禁止入境的规定生效之前，把美国同事从香港送往美国。刚返回深圳寓所，吴剑飞就接到王明明从洛杉矶打来的越洋求助电话。

事关救人物资，吴剑飞不敢怠慢，当即拨通了家住北京的发小、作曲家、《天耀中华》《月亮之上》的歌曲作者何沐阳的电话，请何沐阳帮忙解决。何沐阳找到退休的国家民航局老领导姚社超，姚社超打电话给国航货运大队长李军伟，李军伟又辗转找到国航洛杉矶货运经理周晓磊具体落实。

几经周折，最终确定了南航747货机，一天一个航班，全免费，运送100吨的医疗物资，从洛杉矶直飞广州，再由广州转运武汉。

货运通道打通之后，在冯烨指挥下，风雷集团的员工全员出动，把金海马公司捐赠的物资迅速收齐，抓紧清点，并按照国际空运标准进行二次包装、制单、贴单、打托盘，装车后发往南航洛杉矶国际机场。

2月10日，仰望着装满口罩和防护服的南航747货机从洛杉矶国际机场呼啸着腾空而起，冯烨多日的焦虑化为欣慰，那渐行渐远的飞机轰鸣，仿佛是洛城游子指向祖国、捎给武汉的深情祝福！

2月12日至23日，风雷集团送出南加州中华高校校友会联盟共四批捐赠医疗物资，包括各类口罩20万个、护目镜2787个、防护服2.2万套和医用手套13.1万双。

3月1日下午4点左右，冯烨托着受伤的手，迎接大家到风雷集团公司仓库进行南加州高校联盟最后一批捐赠物资的归类打包。

航空货舱舱位紧缺，对货物包装要求更高。众人把一箱箱的物资装进麻袋，包装、编号、印诗句、贴标签、打托盘，每道工序如行云流水，各个环节配合默契。大家连续四五个小时加班苦干，没有停歇，没有遗漏，一股作气，全部完成已是晚上10时多。

望着堆得像小山一样的、码得整整齐齐的医护物资，大家如释重负，击掌庆祝。

冯烨对着众位师兄和全体志愿者诚挚地说道：“我由于今天上午不凑巧扭伤了左手腕，所以没有能帮上太多忙，深感愧疚。”

宋海洋代表大家宽慰道：“你今天特别给力啊！没有你我我们工作时间估计得翻倍！”

冯烨说：“我要是两只手都好使，咱还能快不少。”大家情不自禁地热烈鼓掌。

忙完了，也累了，大家互相告别，互道珍重，然后没入夜色，各自奔回自己温暖的家。

对着这一批刚整理好的货物，冯烨似乎意犹未尽。瞧了又瞧，他忽然若有所思，把公司员工又招呼过来，要求在每个麻袋再贴上一份航空单号，这样，既方便查找，在转运过程中即使弄丢了，也能按照单号做到完璧归赵，相当于给这批物资上增加了一道保险。

这一忙，就到子夜了。

## 六

新冠疫情，风云突变。3月份以来，疫情形势发生逆转。在习近平总书记和党中央的坚强领导下，历经两个多月艰苦卓绝的努力，中国抗疫之战迎来胜利曙光。而一些国家因重视不够或应对不力，疫情在世界各地迅速蔓延。截至4月25日，共200多个国家暴发新冠疫情，全球新冠肺炎确诊病例达182万例。

面对猝不及防的局势，冯烨颇有感触地说：“这次新冠疫情，中国打上半场，世界打下半场，海外华人打全场！”

疫情面前，没有局外人。同舟共济，共克时艰，成为世人的不二之选。

“祖国是我们强大的后盾，病毒是全球共同的敌人。借鉴祖国的经验，依靠科学的力量，携手世界各国人民共同应对疫情，我们就一定能最终战胜新冠病毒！”冯烨对此充满信心，更充满信心！

**众志成城 抗击疫情**

“抗疫”作品电子邮箱  
wyfbk@126.com,  
欢迎讲述身边事、人间情